

## ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОБЪЕКТЫ КАК РЕАЛИЗАЦИЯ ЯЗЫКОВОЙ ПОЛИТИКИ ИСПАНИИ

Как известно, Испания обладает богатым культурным и языковым наследием, что обуславливает сложность реализации языковой политики на территории государства. Для того чтобы лучше понять политико-лингвистическую ситуацию в Испании, необходимо обратиться к истории королевства.

В XV веке на территории Пиренейского полуострова, помимо испанского существовали и использовались различные языки: среди них арагонский, аранский, астурилеонский, каталанский, галисийский и баскский. После объединения Испании католическими королями кастильский язык стал считаться языком престижа, в то время как другим языкам был отведен статус ниже. Когда в результате Войны за испанское наследство на трон взошел Филипп, герцог Анжуйский, новый монарх поставил своей задачей централизацию власти. Этот период в истории Испании характеризовался уменьшением автономии испанских территорий и принудительным использованием кастильского языка во всех сферах жизни государства, что, соответственно, привело к значительному снижению роли других языков. Однако наиболее репрессивная языковая политика проводилась в период диктатуры Франсиско Франко в XX веке. Во время правления Франко публичное использование, кроме испанского, всех языков было запрещено и каралось штрафами. Начиная с 70-х годов XX в. модель испанской языковой политики кардинальным образом меняется. Конституция 1978 года впервые в испанской истории на законодательном уровне закрепила лингвистическое разнообразие государства. На сегодняшний день официальными языками в Испании признаны испанский, каталонский, галисийский и баскский.

Современное направление языковой политики в области географических наименований определяется возросшим национальным самосознанием. Как следствие, происходит возвращение старых исконных названий городам

и другим населенным пунктам королевства. Часть географических названий теперь звучит на языках, родных для населения данных населенных пунктов: города *La Cortina* и *Orense* теперь носят названия на галисийском языке *A Cortina* и *Ourense*. Города (и одноименные провинции) *Gerona* и *Lerida* получили каталанские названия *Girona* и *Lleida*. Для Валенсии и Страны Басков свойственно функционирование двойных топонимов: *Bilbao/Bilbo*, *San Sebastián/Donostia*, *Jijona/Xixona*, *Elche/Elx*, *Jalon/Xalo*. Помимо этого, отмечается тенденция к снижению числа урбанонимов, содержащих символы периода диктатуры Ф. Франко, отсылающих к именам участников и событиям гражданской войны и диктатуры.